

乡村医生周刊

面向乡村医生 打造服务平台

电子信箱:wsbxcyszk@163.com

责编 张琦 美编 一伊

5

夯实根基 注重实效 大练兵提高基层卫生服务能力

编者按:为了切实加强基层卫生队伍能力素质建设,提高基本医疗、社区护理和公共卫生服务水平,河南省各地纷纷举办基层练兵活动,成效显著。

博爱县

本报 (记者王正勤 通讯员张卫红) 不仅从乡镇卫生院选拔,而且也从事全科医疗、公共卫生、护理等专业的优秀乡村医生中选拔参赛选手。近日,博爱县卫生计生委上演了一场真正从基层、从实际出发的基层卫生队伍大练兵活动。

为了建设高素质基层卫生队伍,博爱县卫生计生委抽调基层卫生专家组成专家委员会,负责竞赛命题、问题解答和竞赛评判等工作。

竞赛内容包括政策规范、基础专业知识和操作技能等。同时,博爱县卫生计生委要求乡镇卫生院组织开展全员培训,重点提高实际操作能力和开展健康管理的服务能力,调动广大基层医疗卫生专业技术人员“学技术、当能手、创一流”的积极性,促进服务技能水平不断提高。

周口市

本报 (记者侯少飞) 昨日,记者从周口市卫生计生委获悉,自9月22日以来,周口市卫生计生委联合该市总工会,开展了以“竞技练兵,展我风采”为主题的基层卫生岗位练兵和技能竞赛活动,活动按照“全员动员、全员参与”“以练促学、以赛促学”的要求,并将全市各社区卫生服务中心、乡镇卫生院专业技术人员和村

卫生室乡村医生全部纳入活动范围。经过激烈角逐,活动产生了4个竞赛项目的一、二、三等奖。通过此次岗位练兵和技能竞赛活动,有效提高了基层医务人员“学技术、当能手、创一流”的积极性,增强了其理论水平和操作能力,达到了“以赛促学、以赛促练”的目的。同时,全面提升了基层公共卫生服务能力,树立了基层医务人员积极向上的良好社会形象。

洛阳市

本报 为了切实加强洛阳市基层卫生队伍能力素质建设,提高基本医疗、社区护理和公共卫生服务水平,由洛阳市卫生计生委和洛阳市总工会联合举办的洛阳市基层卫生岗位练兵和技能竞赛活动日前圆满落幕。

经过各县(市、区)前期层层选拔,全市共有114名基层优秀医疗卫生人员参加本次市级技能竞赛。竞赛共分个人竞赛和团体竞赛两项。比赛分为综合笔试、技能操作、知识竞答3个环节。笔试实行百分制,医疗技能操作考

核分为4个环节:心肺复苏、体格检查、换药、腹腔穿刺、护理技能考核分为:心肺复苏、皮下注射、静脉输液、鼻饲。知识竞答复赛共有16支代表队参加,在经过了激烈的笔试和技能操作比赛后,由8支代表队进入知识竞答决赛。比赛内容包括相关政策、法规、基础专业知识和操作技能等。

经过激烈角逐,个人组和团体组分别产生一等奖、二等奖和三等奖。据介绍,此次市级竞赛结束后,洛阳市卫生计生委还将组织优秀选手集训,选拔出综合能力突出的选手组成代表队参加全省基层卫生技能竞赛。(刘永胜 耿梅)



日前,焦作市解放区卫生计生委举办了基层医疗卫生机构全科医生技能竞赛,一名参赛者正在参加清创缝合比赛。据了解,来自辖区13家社区卫生服务中心的60余名全科医生参加了竞赛。本次竞赛分理论考试和技能竞赛两个环节,理论考试包括医疗卫生相关法律法规、全科医学基本理论、全科医疗相关知识和技能、相关公共卫生知识和技能等内容。技能考试包括清创缝合和心肺复苏两个项目。技能竞赛邀请相关专家担任主考,并对选手的表现进行逐一点评。

侯林峰 王莹莹/摄

濮阳市

本报 (记者陈述明 通讯员张广林) 为了提高基层医疗卫生机构服务能力,近日,濮阳市高新技术开发区卫生局、区总工会联合举办了基层卫生岗位练兵技能竞赛活动,各医疗卫生机构取得了可喜成绩。

本次活动分为全科医疗个人赛、社区护理个人赛和团体赛3种,包括综合笔试、技能操作和知识竞答3个环节。经过激烈紧张的竞答,最终决出了获奖选手和代表队。活动组委会为获奖选手和代表队颁发了荣誉证书。



10月25日,焦作市妇幼保健院志愿者服务队、市中心血站志愿服务队,一行十余人到焦作市站区龙翔街道办事处菜园村开展义诊送药活动。当日上午,焦作市妇幼保健院的专家携带听诊器、血压计、小型治疗仪等常用医疗器械来到村幸福院,现场为村民检查身体、测量血压、免费发放药品。专家们还围绕常见病预防、中医健康养生、妇女病防治、日常护理等问题一一进行了解答。

此次义诊活动强化了村民卫生健康意识,深受广大村民的欢迎。

高新科 邱承伟/摄

这里有个村医“议事会”

本报 (记者文晓欢) 10月23日,新密市超化镇周岗村卫生室乡村医生黄卫朝来到镇卫生院,按时参加每月的例会。

“每月3日、13日、23日,是村医例会日,除了向卫生院进行工作汇报外,我还要和村医‘议事会’的其他成员碰面,看近期有没有需要协调的事情。”黄卫朝说,村医“议事会”成立有四五年了,他自成立之初就加入了。

说“加入”,其实是黄卫朝一种谦虚的说法。据超化镇卫生院一体化管理办公室主任张卫东介绍,全镇24个行政村共有96位乡村医生,根据“业务能力过硬、村里有威望、群众有口碑”和覆盖全镇东、西、南、北、中5个方位的原则,镇卫生院从中选了8位优秀乡村医生代表,组成了村医“议事会”。

黄卫朝的卫生室处在超化镇东边,樊寨村的另一位乡村医生与他共同代表着“东区村医”,成为“议事会”成员。

“村医不便于直接向卫生院反馈的问题,哪位村医家里有红白喜事、逢年过节看望退休的老村医等这些问题,我们都通过村医‘议事会’协商。”据张卫东介绍,“议事会”发挥着上联卫生院、下联乡村医生的积极作用。超化镇卫生院院长万振华透

露,在为标准化村卫生室选聘工作人员时,“议事会”对入选者的评价也占很大比重。此外,在黄卫朝看来,在体现对全镇乡村医生的人文关怀,尤其是在协调解决乡村医生内部和与卫生院之间的问题上,村医“议事会”也发挥着很大的作用。

征稿启事

本版《每周说法》栏目现在面向基层(卫生院、卫生室)医务人员征集在工作中遇到的相关问题,本报将邀请专业法律顾问及相关部门专家及时予以解答。

联系方式:373204706@qq.com



“河南乡医”二维码

扫一扫
乡医信息
全知道

基层快讯

南召县

组织举办大型义诊活动

本报 10月27日从南召县卫生计生委传来消息,南召县卫生计生委组织县直5家医疗机构举行了“服务百姓健康行动”大型义诊活动。

在义诊现场,前来咨询检查的人络绎不绝。据了解,南召县卫生计生委高度重视此次义诊

活动,成立了领导小组,安排布置人员、设备,相关医疗机构按指定地点及时间到岗到位,派出精兵强将,提供义诊服务,并按要求做好对口扶贫单位的义诊工作,保证义诊活动圆满成功。

(乔晓娜 高银)

周口

医疗专家赴基层帮扶

本报 (记者侯少飞 通讯员李豪) 10月17日,周口市委统战部邀请扶沟县人民医院医疗专家20余人,深入扶沟县汴岗镇强岗村,开展精准扶贫义诊帮扶活动。

上午9时,在临时搭建的就诊台前,挤满了等待检查的村民。“医生,我老是头晕,你看是不是与血压高有关系啊,用不用吃降压药啊?”在内科诊台前,一位杨姓老汉正详细地询问着自己检查的结果。“从检查结果看,您的血压确实有点儿高,已经需要定期服用降压药了。我

给您开个方子,现在必须按时服药控制血压。”内科专家牛金顶认真查看检查结果后,给出了合理的治疗意见。

据悉,此次义诊活动系周口市卫计委驻村工作队邀请扶沟县人民医院内科、外科、儿科、妇科等方面的知名专家为群众提供义诊服务。在此次活动中,共有80多名村民接受了检查。一位村民在现场告诉记者:“这要感谢驻村工作队啊,在家门口就能让县里的专家给俺看病,不但省钱,还省得我再到县里了。”

武陟县

紧抓安全生产工作

“在我们卫生院,每一间屋子的安全生产工作都能落实到人,大家的安全生产意识都很强……”近日,在武陟县卫生计生系统安全生产观摩会上,西陶镇卫生院院长孟晓东向来参会的各个卫生机构代表们介绍道。

据了解,武陟县卫生计生委十分重视安全生产工作,在全县卫生计生系统实行“党政同责、一岗三责”的工作机制,细化安全生产责任,实行横向到边、纵向到底“三级网格化”制度,确保监管责任“实名制”;构建职责到位、责任到人的安全监管机制。

此外,武陟县卫生计生系统还广泛培训了基层单位员工,并

对村卫生室的安全生产工作进行了安排。

按照武陟县卫生计生委要求,各村卫生室的负责人都是安全生产第一责任人。武陟县卫生计生委也多次对村卫生室负责人进行安全生产、医疗安全方面的培训,并要求各村卫生室建立危险源监控管理制度,及时消除安全隐患,最大限度地减少事故的发生;建立绿色通道,实行24小时接诊制和首诊负责制,对易发医疗事故的环节要重点管理;做好辖区内医疗安全工作,对卫生室进行督导检查。

(侯林峰 李林涛)

“广播惠民爱在乡村” 公益活动走进临颖

本报 (记者王明杰 通讯员张志强) 记者昨天从临颖县获悉,中央人民广播电台中国之声“广播惠民爱在乡村”系列公益活动日前走进临颖,受到当地百姓的好评。

此次公益活动,北京大学肿瘤医院副主任医师刘卫平等医疗专家现场为群众进行了义诊,宣传了保健知识,为群众提供了健康咨询服务。20余名患者不出家门便享受到北京大学肿瘤医院专家的诊

治。随后,医疗小分队前往临颖县人民医院进行查房,并以《医疗安全和医患沟通》《肿瘤疾病的防治》为题进行了讲座、授课,300余位医务工作者从此次讲座中补充了“营养”。

据了解,中央人民广播电台中国之声“广播惠民爱在乡村”系列公益活动是首次走进临颖。此次活动,既传授了医学理论,更关注了民生健康,使临颖县百姓获益匪浅。